



最新消息

缅甸强震已在当地造成1644人遇难

缅甸国家管理委员会3月29日晚发布消息称，截至目前，全国受灾地区：

死亡 1644 人

受伤 3408 人

失踪 139 人

缅甸3月28日发生7.9级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。灾情发生后，缅甸迅速部署开展救援，中国等周边国家以及东盟成员国迅速响应伸出援手，联合国、世界卫生组织等国际组织紧急协调救灾援助。

缅甸部署迅速开展救援

据缅甸广播电视台29日报道，缅甸领导人敏昂莱一行当日上午搭乘直升机抵达地震灾情严重的曼德勒省视察。曼德勒省首席部长苗昂、中部军区司令及相关负责人向敏昂来汇报了该省受灾情况。

敏昂莱强调，必须迅速开展救援，将伤者就近送往医疗机构救治，清理地震中受损的建筑物，确保安全，并为地震灾民提供水、食物和住宿等。

当地时间29日上午10时许，新华社记者驱车14小时，抵达了邻近震中的曼德勒市。进入市区，记者看到很多房屋倒塌，部分道路被封锁。有挖掘机正在倒塌房屋中开展救援工作。移动网络信号微弱且不稳定，许多地方完全没有信号。

曼德勒市受灾严重。记者不时看到，救护车穿梭于城中。受访的当地居民说，他们有邻居被埋在倒塌的房屋中。他们还说，目前，水电供应仍未恢复，生活不便。

周边国家伸出援手

应缅甸政府请求，中国政府决定向缅甸

提供1亿元人民币紧急人道主义地震救援援助，派出救援队，提供帐篷、毛毯、急救包、食品、饮用水等灾区急需物资。首批援助物资计划于31日启运。中方还将视缅甸方面需要继续提供援助。

此外，应急管理部派出中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往灾区，全力协助缅方开展抢险救援。当地时间29日下午，中国救援队抵达缅甸仰光国际机场。

东盟成员国外长28日发表联合声明说，地震造成缅甸和泰国重大人员伤亡，基础设施大面积损毁。成员国特此向两国人民致以最深切同情和慰问。东盟将根据两国优先事项，部署东盟紧急响应和评估小组，启用东盟灾害紧急物流系统，调动城市搜救力量，在东盟人道主义救援协调中心协助下协调人道主义援助，支持救灾和重建工作，确保响应及时有效。

马来西亚外交部29日发表声明说，作为东盟轮值主席国，马来西亚将与各成员国团结一致，为整个东盟的人道主义救济和灾害管理工作继续作出贡献。马来西亚国家灾害管理局已向缅甸派出一支由50人组成的人道主义救援队伍。

柬埔寨首相洪森29日在社交媒体发文说，地震发生后，柬埔寨外交部和劳工部通过柬埔寨驻泰国大使馆展开合作，工作人员直接抵达现场收集相关信息和情况，并与在曼谷工作的柬籍劳工沟通交流，持续关注情况变化。

新加坡民防部队在社交媒体平台发文

说，民防部队29日抽调80人和4只搜救犬组成救援队，前往缅甸灾区，准备从医疗、搜救、危险物质处理等方面提供协助。

国际组织紧急动员

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯28日在记者会上表示，联合国系统正在动员力量向受地震影响的东南亚民众提供援助。

联合国分管人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻说，已从联合国中央应急基金中初步拨款500万美元，用于支持灾后救援。

联合国世界粮食计划署官员希拉·马修说，这一机构的仓库内有即食食品，“随时准备根据需要作出反应”。

世卫组织发言人玛格丽特·哈里斯28日在新闻发布会上说，鉴于缅甸强震可能造成重大人员伤亡、对生命和健康构成威胁，世卫组织已在瑞士日内瓦总部协调地震救灾工作。

哈里斯说，世卫组织已启用位于阿拉伯联合酋长国迪拜的物流中心，“重点调集创伤救治设备和外固定支架等医疗物资，因为我们预计会有大规模受伤人员需要救治”。她同时指出，考虑到地震可能对缅甸医疗卫生系统造成破坏，世卫组织还将着力确保基础药物供应。

缅甸强震破坏巨大 多方力量紧急驰援

中国力量

中国尽己所能向缅甸提供救灾援助

云南瑞丽847户居民房屋受损，救援工作全面展开



3月29日，中国救援队抵达缅甸仰光国际机场。

缅甸强震发生后，中国政府第一时间宣布启动紧急人道主义救援行动，紧急协调救灾援助。

中国云南救援医疗队已于3月29日上午抵达缅甸仰光国际机场。这是首支抵达缅甸的外国救援队伍。

这支37人的医疗队，携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资，已与缅甸消防救援队汇合，一同前往内比都灾区救灾。

缅甸领导人敏昂莱29日在媒体发表讲

话，呼吁各国、各组织和民众对缅甸地震灾区提供援助。应缅甸政府请求，中国政府派遣中国救援队赴缅甸实施国际救援。

由应急管理部派出的中国救援队82名队员携带救援装备和物资，已于当地时间3月29日下午抵达缅甸仰光国际机场。中国救援队主要由北京市消防救援总队、中国地震应急搜救中心、应急总医院人员组成。

中国红十字会总会29日透露，缅甸7.9级地震发生后，中国红十字会经缅甸红十字会向灾区提供紧急物资援助，包括帐篷300顶，毛巾被2000床，折叠床600张，以及可满足200个受灾家庭使用的赈济家庭包等。该宗物资从云南红十字备灾救灾中心调拨启运。中国红十字会派出的中国红十字国际救援队携带装备，已出发赶赴缅甸执行人道救援任务。

更多来自中国各地的救援力量正奔赴缅甸救援：29日，16名经验丰富、技能过硬的中国蓝天救援云南队队员，携带个人防护装备、医疗急救包、发电照明设备、破拆工具等城市地震救援装备物资，已从中国云南瑞丽口岸出境，赶赴缅甸救援；香港特区政府派出51人救援队协助地震灾区的搜救工作；深圳公益救援队的23名队员携带救援设备从深圳机场出发奔赴震中……

国家国际发展合作署新闻发言人李明29日应询表示，应缅甸政府请求，中国政府决定向缅甸提供1亿元人民币紧急人道

主义地震救灾援助，派出两支救援队，提供帐篷、毛毯、急救包、食品、饮用水等灾区急需物资。

李明介绍，中国政府首批救援物资计划于31日启运。中方还将视缅甸需要继续提供援助。

中国外交部发言人28日深夜就缅甸地震答记者问时表示，中方愿根据缅方需要，尽己所能向缅甸灾区提供紧急人道主义救援和支持，帮助缅甸人民抗震救灾、渡过难关。

另据了解，受缅甸地震影响，截至29日中午，瑞丽市有847户居民房屋受损，涉及2840人。目前，云南已启动地震应急四级响应。瑞丽市消防、公安、交通、水利、供电、教育、卫健等部门迅速响应，展开救援与应对。目前，瑞丽市水电、交通、通信正常。

瑞丽市已储备8平方米帐篷234顶、12平方米帐篷1002顶、折叠床3330张、彩条布369件、棉被1000床、大米702袋，全面核查受伤人员和群众财产损失情况，努力做好群众安抚工作，加强风险隐患排查，防止次生灾害发生。

深度分析

缅甸地震破坏力缘何如此巨大？

缅甸国家管理委员会3月29日说，28日发生的强烈地震已导致上千人死亡。此外，毗邻缅甸的泰国、老挝等地均有强烈震感，并有不同程度人员伤亡、建筑倒塌。缅甸此次所遇地震的破坏力缘何如此巨大？

虽然国际上不同机构对缅甸此次地震的测量结果暂有差异，但总体都显示这是一次7级以上大地震。据美国地质调查局地震信息网消息，缅甸实皆省西北部28日发生7.7级地震，震源深度10千米。

英国伦敦大学学院地球物理与气候灾害荣誉教授比尔·麦圭尔指出，这可能是70多年来缅甸的大陆区域发生的最大地震，地震震级之大、震源之浅，大大增强其破坏性。“已经发生了一次相当大的余震，预计还会有更多。这将导致一些脆弱的建筑物倒塌，并使救援人员的工作更具挑战性。”

缅甸气象和水文局29日凌晨发布消息说，已监测到12次余震，余震最高震级为7.5级，最低震级为2.8级。

在全球地质板块中，印度板块与欧亚板块的碰撞形成了多个地质断裂带，在缅甸所在区域形成了南北走向、长达1200公里的实皆断裂带。这里平均每年滑动错位几厘米距离，是世界上最活跃的断层之一。

历史上，实皆断裂带曾经历多次强震，20世纪以来就已发生多次7级以上地震。数据显示，最近一次实皆断裂带发生的7.5级以上大地震是在1946年，距今已有70多年，板块活动和推移形成的能量已长期积累，正如一个可能被引爆的“火药桶”。

美国哥伦比亚大学地球物理学家迈克尔·斯特克勒解释说，当活动的板块被卡住时，挤压形成的应力就会增加，“在几十年或几百年的时间里，应力的增加非常缓慢，然后突然之间，岩石板块会发生跳跃”，就引发了地震。

英国伦敦大学皇家霍洛维学院地球科学系专家伊昂·沃特金森指出，实皆断裂带不像有些断裂带那样地震频繁，但如发生地震则震级较高。这些地震震源较浅，通常约10至15千米，这意味着地震能量在到达地表时不会消散太多。

实皆断裂带途经缅甸多个核心城市与人口稠密区，重要城市内比都、曼德勒都在其影响范围中。缅甸国家管理委员会发布消息说，此次地震就发生在曼德勒市附近。曼德勒是缅甸第二大城市，也是该国经济、政治和文化中心之一。

受影响地区的许多建筑抗震能力较弱。在曼德勒，地震摧毁了多座建筑，包括该市最大的寺庙之一。据《缅甸环球新光报》报道，地震导致多地建筑物以及桥梁倒塌，其中一座桥梁位于曼德勒和仰光之间的一条主要高速公路上。

地震发生后，缅甸官方公布的伤亡数据迅速攀升。美国地质调查局相关项目甚至预测，本次地震有60%的可能性会导致超过1万人死亡。英国地质勘查研究所地震学家布赖恩·巴普蒂说：“当一场大地震发生在一个有100多万人的地区，其中许多人住在脆弱的建筑里，后果往往是灾难性的。”

地震进入活跃期？ 震后如何自救？

3月28日，缅甸发生7.9级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。地震是否进入地震活跃期、震后自救有哪些误区？对此，应急管理领域专家进行详解。

今年以来，全球发生17次6级及以上地震，近期多地发生地震，这是否意味着地球已经进入了活跃震动期？

“全球的地震活动今年以来总体上来讲比往年要低。从目前的情况，很难说这次地震之后地球是处于地震活跃阶段。”中国地震局地球物理研究所特聘专家高孟潭说。

此外，同一场地震中，不同机构给出的震级有时会有出入。业内人士表示，这背后有诸多影响因素，其中主要原因是使用的震级标度不同，例如面波震级、体波震级、矩震级等，“不同震级标度，好比不同的尺子，量出来的震级就会有所偏差。”

“地震具有瞬间发生、破坏性强、次生灾害严重等特点，掌握自救技能至关重要。”中共中央党校（国家行政学院）应急管理研究院院长马宝成提示，大家牢记“震时就近躲避，震后快速撤离”的避险原则。

在室内时，要快速判断自己所处位置和震动状况，就近躲避在卫生间等小开间房屋内，近水不近火，保护头颈部；不要站在窗边和阳台上，以免被坠落物砸伤，若在教室或图书馆，远离书架，躲避在书桌下方，双手抓紧桌腿；在晃动停止并确认户外安全后方可离开房间，不要乘坐电梯、跳楼或破窗而出，要选择步行下楼。

在户外时，尽快到开阔地带；远离高大建筑物，避开玻璃幕墙、立交桥、过街天桥、高烟囱和广告牌等可能倒塌的建筑物或易跌落的大型物件；远离水坝、陡峭山崖以及易燃易爆、存有危险化学品的工厂或设施等。

马宝成介绍，如果被埋压，要保持镇定、保存体力，可以用石块敲击等方式向外发出求救信号。平时加强演练，多学习防震避险知识，共同提高防灾减灾能力。

此外，专家也提醒了一些地震逃生避险应注意的误区。

误区一：发生地震后，不顾实际情况马上往外逃。如果室内避震条件和建筑质量较好，应首选室内避震。地震发生在瞬时，人在出入或离开建筑物时，被碰伤的概率较大；屋顶的砖瓦、广告牌、玻璃墙等也都有倒塌的危险；住在高层的人如果都同时往外逃，容易发生混乱，造成不必要的麻烦。

误区二：躲入衣柜等家具里。大衣柜虽然结实，但重心太高容易倾斜，而且人一旦到柜子里就会视野受阻，四肢受到束缚，不仅会错过逃生机会，还不利于被救。

误区三：趴在地上或者躺着等待救援可以节省体力。

地震发生时躺卧或趴着的姿势都是很危险的。这样会使身体的平面面积加大，被废墟等物体击中的几率比站着时要大，而且躺卧也不利于身体灵活活动。最好姿势是双手护头、曲身侧卧（保护脊椎）。

(本版图文均据新华社)